

# 青春逐梦正当时 扎根基层启新程

“到基层去，到祖国最需要的地方去！”“三支一扶”计划搭建起高校毕业生扎根基层、奉献力量的广阔舞台。近日，记者走近3位积极投身“三支一扶”的热血青年，他们有的在支教课堂点亮乡村孩子的求知星火，有的在支医岗位筑牢基层健康防线，还有的远离家乡奔赴异乡，用真诚与行动跨越地域和语言鸿沟，成为群众信赖的贴心人。尽管岗位不同、职责各异，他们却以满腔的热忱与坚守，用实际行动诠释新时代青年的责任与担当。



◆ 曹毅冉

## 扎根乡村点亮孩子心灯

10日，灵丘县落水河中学的一间教室里欢声笑语，语文教师曹毅冉正带着初一四班的学生开展诗词、古文抢答赛。别开生面的课堂，让这些生性腼腆的孩子们一改平日里的拘谨，争先恐后地背诵抢答。

今年24岁的曹毅冉是灵丘县人，去年，她通过“三支一扶”计划招募选拔，成为灵丘县落水河中学的一名教师。大学主修自动化专业的她，从理性的工科领域跨界到人文气息浓厚的语文教学，又从学生转变为教师，身份的转变让初登讲台的她备感压力。

作为语文教师，曹毅冉深知语文教学不仅是文字符号的堆砌、滋养心灵的源泉，更是所有学科的根基。因此，她从细微处着手：清晨，用一句句励志寄语开启孩子们的早读时光；课堂上，在讲解知识重点的同时，引导学生从课文中领悟人生哲理；夜晚，晚自习结束后，她仍会陪着学生默写古诗词。

她所带的初一四班有46名学生，90%以上的学生寄宿。几个学生因缺乏父母陪伴，对学习热情不高，曹毅冉看在眼里，急在心上。除了完成正常教学任务，她会时刻关注学生的日常生活，挖掘每个人的闪光点，创造机会让他们展现特长。班里有个内向的学生，从不与同学交流玩耍，曹毅冉便特意安排他参与班级事务，还私下鼓励其他同学主动与他接触。渐渐地，这个孩子融入了班集体，性格也开朗许多。还有一名因病休学数月的学生，返校后课程落下不少，家长想让他留级，孩子为此闷闷不乐。曹毅冉一边耐心开导，一边协调各科教师利用课余时间为他补课。她高尚的师德和扎实的学识，赢得了学生们的爱戴与敬重。

从离乡求学，到如今返乡执教，光阴悄然流逝。每堂课结束后，曹毅冉都会认真复盘教学细节、分析学生反馈。在一次次实践与反思中，她褪去了初来时的青涩与迷茫，投身教育的初心愈发坚定。这段支教经历，让她触摸到教育最本真的温度，也让她深刻理解“传道授业”背后沉甸甸的责任。那些与孩子们朝夕相处的日子、课堂上思维碰撞的火花，不仅在学生心中播下希望的种子，也让她在支教路上不断成长。

本报记者 刘剑



吕淑丹核对药品信息

◆ 吕淑丹

## 乡村“医”线守护村民健康

“这份工作虽不在诊疗一线，但每一次精准的数据录入、每一份实时更新的药品库存报表，都在为乡亲们的用药安全保驾护航。”近日，在天镇县贾家屯乡卫生院药房内，工作人员吕淑丹一边仔细核对药价标签，一边对照电脑系统逐一检查药品名称、规格等信息。

1998年出生的吕淑丹是天镇县人，毕业于我省一所护理专科学校。2022年，她通过“三支一扶”计划招募选拔，正式开启支医之路。“三支一扶”计划有两年服务期，第一年，吕淑丹在县人民医院开展轮岗培训。儿科、内科、消化内科、急诊科……每一个科室都是她成长的课堂。“记得刚到儿科时，想到给几个月大的婴儿扎针输液，心里就发怵，多亏护士长手把手教我，‘把小朋友的手稳稳握住，绷直皮肤，找准血管，进针要快、稳。’这些扎针的要领，我到现在都记在心里。”吕淑丹说，在轮岗期间，各科室的前辈们倾囊相授，不仅收获了专业成长，更让她下定决心将学到的专业知识提供给需要帮助的人。

服务期第二年，吕淑丹来到贾家屯乡卫生院将军庙分院药房工作，她开始接触并学习药房信息化管理工作，同时主动承担起资料打印、系统录入等日常事务。健康知识讲座、医保政策宣传、下乡体检等活动现场，也总能看到她忙碌的身影。一次下乡健康体检，医生为一位老人做胸片时发现其肺部有阴影，随即建议老人前往上级医院复查。由于诊断及时，让老人的疾病在早期得到有效治疗。回忆起这段经历，吕淑丹感慨万千，深刻认识到基层医疗工作的重要价值，也更加坚定了她扎根基层、服务乡亲的决心。

去年，吕淑丹服务期满后正式入编贾家屯乡卫生院，成为药房信息化管理员。每日与药房的电脑系统深度“对话”，她将药品信息准确录入系统，确保每一个药品名称、规格、价格都清晰可查；实时更新库存数据，为药品采购提供精准依据；协助处理电子处方流程，保障信息在系统中流畅传递。这些看似琐碎的工作，实则是基层医疗信息化的重要一环。

从支医服务人员到在编工作人员，岗位身份的转变让吕淑丹感觉肩上的责任更重了，但她服务乡亲的热忱始终如一。

本报记者 双红



童文杰记录村民需求

◆ 童文杰

## 第二故乡奉献书写担当

“这个南方侉侉也能讲几句左云话，挺不赖。”在左云县小京庄乡的村落里，村民们常对一个操着南方口音却能熟练甩出方言的年轻人竖起大拇指。他叫童文杰，1997年出生在浙江浦江，2018年从安徽淮南联合大学毕业后，毅然踏上“三支一扶”之路，在塞北大地上扎根4年，用青春与奉献诠释基层服务的真谛。

跨越方言鸿沟，叩开群众心门。2021年9月，初到小京庄乡退役军人服务站的童文杰首先遭遇“语言关”。带着浙江口音的普通话被村民误认“骗子”，而左云方言里一句“岗岗”就曾让他闹尽笑话。为突破语言障碍，他随身带的记事本爬满方言注解，经常捧着方言书籍追着老同事学当地方言。如今，他不仅能与村民流畅交流，更在兵役登记时可以用方言讲解政策。“当村民愿意跟你唠家常，就知道他们认可了你。”童文杰说。

2023年9月，童文杰入编到小京庄乡党群服务中心。基层工作无小事，桩桩件件系民心。在林业防火期，他背着喇叭穿梭山林，劝阻焚烧秸秆、排查火源隐患；汛期来临，他逐户劝说河堤旁村民转移，为96户村民解决季节性缺水难题；河道管护中，他带着巡河员捡拾垃圾，宣传护河政策；包联树儿里村时，他挽起袖子帮村民干农活，为外出务工者办理交通补贴，4年累计下村50余次，解决群众急难问题8件。

“党和政府真把咱的事放在心上。”2024年7月，李顶窑自然村道路因暴雨损毁，童文杰连夜上报、协调修复，当500米泥泞路变身平坦大道，村民特意来电致谢。如今，童文杰经手的热线工单总能让群众满意，更在基层党建工作中牵头梳理出266项履职清单，为乡镇治理“减负增效”。

从江南水乡到塞北高原，从“三支一扶”服务人员到乡政府正式职员，童文杰把青春理想深扎左云。当塞北晨雾漫过窗棂，他总想起初来时的誓言：“到祖国最需要的地方去。”领导同事那句“给你弄碗米饭”的关怀，村民硬塞来的玉米，都化作他扎根基层的养分。

“基层不是远方，而是与群众同频共振的战场。”童文杰说，他还要继续用脚步丈量乡土，让更多民生愿景在这片土地上生根发芽。

本报记者 辛雅君

本版照片由受访者提供

